

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 25 de Octubre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.554

Los que se van y los que se quedan

El triunfo oratorio ayer alcanzado en el Congreso por el Sr. Silvela, la impresión profunda que causó su elocuente palabra y la cariñosa adhesión que le mostró la mayoría, no pueden ser motivo para desatender las consecuencias de una retirada, sin duda, llamada a producir efectos políticos en un porvenir próximo, ni para admitir como buenas las razones que el ilustre orador alegó para justificar su apartamiento de la vida política.

Si el país no tiene las energías y las cualidades de que habló el señor Silvela, esto, por ser tan hondo, no podía ser nuevo, y por tanto, debió advertirlo a tiempo y no embarcarse él ni embarcar a sus amigos en una empresa tan seria como la que viene realizando desde su disidencia con el Sr. Cánovas por la cuestión de la selección y por otros motivos semejantes.

Tiene el Sr. Silvela, por otra parte, talento sobrado y la perspicacia necesaria para comprender el daño que hace a su país y a la Monarquía retirándose en estas circunstancias.

Si es verdad que el país está huérfano de energías y escaso de hombres de valer, era un motivo más que le debió impedir a continuar en el Gobierno para remediar los extragos del mal en cuanto fuera posible.

Además, cuando se ha llegado a la posición eminente del Sr. Silvela, cuando se ha conquistado un gran prestigio y se dispone de numerosos y entusiastas amigos, no se tira este gran capital por la ventana ni se anteponen los desmayos del ánimo ante contrariedades que son inevitables en el Gobierno, aun en los días de mayor regularidad.

Y cómo deja la situación de las cosas el Sr. Silvela en el partido gobernante!

Declarando, como declaró, que la conjunción está rota, será cada día mayor la libertad de acción del señor Maura, a cuyo alrededor se irán concentrando las antiguas fuerzas conservadoras, y cada día se verá más aislado el actual Gobierno, ya de por sí tan débil por los vicios de su origen.

Así se explica la facilidad con que circulan los rumores de crisis, ayer tarde a última hora tan densos y tan tenaces en los pasillos del Congreso, que no se hablaba de otra cosa así en los círculos de oposición como en los ministeriales.

Ciertó que los ministros, al salir de la breve reunión que celebraron en su despacho, negaron los tales rumores; pero seguramente no desconocen lo desairado é inseguro de su situación, saben que no cuentan con el amor sincero de la mayoría y habrán oído que los más complacientes no conceden al Gobierno vida que pase más allá de las elecciones municipales.

El Sr. Silvela al retirarse no aumenta el caudal de su prestigio, pero al Gobierno lo deja en una situación que nadie calificará de lisonjera.

Carece de base propia y del apoyo de elementos que le sean sinceramente adictos; y el día menos pensado tendrá que caer de su pedestal, viniendo entonces otro Gobierno conservador a legalizar la situación económica.

EL PLEITO DE LOS LIBERALES

Después de la reunión de ayer tarde, en que no hubo acuerdo entre los tres exministros que formaban la ponencia, estos señores hablaron con el marqués de la Vega de Armijo y con el Sr. Montero Ríos.

Este convocó a los exministros citados para otra reunión, que debía celebrarse en su domicilio a las seis de la tarde.

Audieron puntualmente los Sres. Puigcerdán y Salvador (D. Amós), recibiendo un recado del marqués de la Vega de Armijo diciendo que iba algo más tarde porque deseaba escuchar la rectificación del señor Azcárate.

Poco antes de las siete llegó al domicilio del Sr. Montero Ríos el conde de Romano-

nes, y minutos después el marqués de la Vega de Armijo.

El conde de Romanones debía salir a las siete y media para Guadalupe, y como el tiempo apremiaba, se acordó únicamente volver a reunirse en la próxima semana.

Probablemente, la reunión se celebrará mañana.

La opinión general es que el acuerdo será muy difícil.

RUMORES DE CRISIS

Todos los periódicos hablan de los rumores de crisis que ayer circularon a última hora de la tarde, después de terminada la sesión del Congreso.

Lo primero que se dijo fué que el ministro de Marina había presentado la dimisión, fundándola en que él representaba uno de los elementos de la conjunción, y desde el momento en que el Sr. Silvela ha declarado rota esa conjunción, no podía seguir desempeñando su cargo.

Contribuyó también mucho a los rumores de crisis el hecho verdaderamente raro de que el Sr. Villaverde no contestase al señor Silvela, siquiera por cortesía, y más en un momento en que el antiguo jefe conservador acababa de participar su alejamiento de la vida pública.

Los ministros, según iban saliendo de su despacho, negaban la crisis; pero la verdad es que esta hipótesis ha andado mucho camino.

DISCURSO DEL SR. URZÁIZ

Crisis oriental.—La cuestión económica.

En la sesión de ayer, recogiendo alusiones del Sr. Azcárate, dijo el Sr. Urzáiz:

«Me parece imprescindible explicar las frases que dije el 18 de Julio, calificando aquella crisis de crisis oriental. Y no tengo que esforzarme mucho, porque el elocuente discurso del Sr. Silvela corrobora por completo mi juicio.

Si, el señor presidente del Consejo aconsejó que se admitiera la dimisión al Sr. Silvela.

El presidente del Consejo: Si yo aconsejé lo contrario.

El Sr. Urzáiz: Entonces, ¿quién es el responsable de que se admitiera la dimisión al Sr. Silvela?

Yo estimo que esta crisis fué oriental, porque el Sr. Silvela pudo no dimitir, y el señor Villaverde pudo no aceptar el poder.

El poder quedó en el arroyo por culpa de los Sres. Villaverde y Silvela, y por tanto la Corona ha procedido correctamente, no siendo en este punto justos los ataques del Sr. Azcárate.

Vamos a otra cosa.

El actual Gobierno ha dicho que representa la significación económica que viene a vigorizar los ingresos públicos y a contener los gastos. Lo primero que hace falta para realizar obras de alguna importancia es tener fuerza, y me parece que basta ver el espectáculo que da la mayoría respecto a este Gobierno para comprender que no le será posible realizar ninguno de los propósitos que abraza. En vez de hacer creer al país que, efectivamente, este Gobierno va a representar una mejora en la administración de la Hacienda, lo que está viendo el país es un recrudescimiento de la especulación, que tiene que producir necesariamente, no sólo una agravación de la debilidad del Gobierno, sino consecuencias sumamente peligrosas para el crédito público.

El país no cree que se hacen 20 millones de pesetas de reducción en los gastos públicos, no cree que se nieguen por motivos sinceros los créditos para Guerra y para Marina; lo que sí cree, es que no se va a reformar el impuesto de consumos, ni de céduas personales, que no se van a aliviar las cargas que representan los impuestos de transportes y el de utilidades, el descuento sobre sueldos, etc., etc., y en cambio, el país ve que, así como se estraña y se angustia al contribuyente, a las clases que trabajan, se favorece sistemáticamente aquellos más indicados y llamados a contribuir en mayor proporción a las cargas públicas, y el país está viendo que, en vez de robustecer los cimientos del crédito público, se está dando alas a la especulación; esta es la verdadera significación que se ha formado alrededor de este Gobierno.

Uno de los hechos en que necesariamente se había de ver la eficacia con que el Gobierno quiere tener una significación económica, sería el abordar cualquiera de los problemas graves relacionados con el crédito público que están planteados. El Gobierno no aborda ninguno. ¿Es posible que el señor presidente del Consejo de ministros, el autor de la ley de 2 de Agosto de 1899, sobre el arreglo de las deudas y de la ley de 27 de Marzo de 1900, estableciendo la contribución sobre las utilidades, crea que no tiene el deber de someter al Parlamento la cuestión de la Deuda exterior? ¿O es que es posible dilatar ya por un momento la solución de esa cuestión? ¿No sabe que alrededor de ese problema se cifra hoy el concepto que fuera de España se tiene de nuestro crédito? ¿No sabe los calificativos que se aplican en París a nuestra Deuda exterior? ¿No se ha enterado de que hace relativamente pocos meses se cotizaba a 45 por 100, hoy se cotiza a más del 90, y mientras tanto los pueblos son estrujados para pagar los consumos y las deudas, y el contribuyente español apenas respira? ¿Se tiene autoridad para atribuirse una significación económica dejando estos problemas pendientes?

Podría el señor presidente del Consejo hacer creer al país que está en el poder con una significación económica, si se le viera abordar estos problemas, verdaderamente importantes; pero mientras mantenga esa situación de interinidad de la Deuda exterior, cuya situación basta para hacer despreciable el crédito de España en el extranjero; mientras no vea que se aspira a reformar la tributación, de manera que los numerosos ingresos que hoy existen desaparezcan, y en cambio se alivien las cargas de las clases que trabajan, no se puede ostentar una significación económica.

Esto es casi un oriental como lo otro.

Lo que interesa como consecuencia de la crisis, prescindiendo ya de lo inexplicable de sus causas, son las consecuencias que ha de tener, principalmente en el orden eco-

nómico, porque con esa bandera es como ha venido al poder el actual Gobierno. Todas las faltas del mismo, todos los vicios de su nacimiento, y hasta las deficiencias que cometa, podrá perdonárselas el país, a condición de que el Sr. Villaverde demuestre que, efectivamente, se preocupa de eso de que tanto alardea de mejorar la situación económica de la nación; porque no basta tener esa palabra siempre en los labios y hablar de la nivelación del Presupuesto, de la baja de los cambios, del saneamiento de la moneda, si con hechos no se viene a demostrar que se hace algo más que eso. Si el señor presidente del Consejo de ministros consiguiera convencerse de que él se propone hacer lo que en este sentido el país necesita, podrá perdonárselo el vicio de origen de la formación de su ministerio, de lo contrario merecerá el juicio que corresponde a todo aquél que no cumple los compromisos que contrae.»

FINANCIEROS FRANCESES

Escribía anoche *La Epoca*:

«El Sr. Villaverde recibirá esta noche en su despacho de la Presidencia a los economistas franceses que se hallan en Madrid.»

Por su parte, dice *El Liberal*:

«Parece que a estos buenos señores les va a resultar el viaje a España un poquito desigual.»

Como si aquí viviéramos todos en el país de las Batuecas, los famosos financieros franceses dijeron que venían a estudiar y conocer a fondo el estado de nuestra Hacienda y las energías económicas del país; pero ahora resulta, según parece, que tan buenos señores recalaron en España para entablar negociaciones de empréstitos en gestación, y que se malograrán seguramente con la inevitable caída del Gobierno.

Parece ser también que los simpáticos economistas se lamentaban ayer, enterados del batacazo ministerial, de la ligereza con que les han hecho venir a España personas de este país, a quienes suponían mejor informados del estado y contingencias de nuestra política.»

CÍRCULO MERCANTIL

En la junta general celebrada anoche por el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, el presidente, D. Constantino Rodríguez, después de abrir la sesión, dió cuenta del cumplimiento de los acuerdos adoptados en sesiones anteriores, y agradeció que no se le hubiese admitido la dimisión del cargo de presidente que había presentado.

Inmediatamente trató después del proyecto ministerial sobre saneamiento de la moneda.

El Sr. Rodríguez manifestó su opinión de que el proyecto debe ser examinado detenidamente, sin prejuicios de ninguna clase.

Por último, la junta acordó que el 30 del actual se celebre, a las nueve y media de la noche, una reunión extraordinaria, a la que serán invitadas la Asociación para la reforma de los Aranceles de Aduanas y la Cámara de Comercio, con el objeto de formular soluciones concretas acerca de tratados de comercio.

En esa reunión tomarán parte, entre otros, los Sres. Azcárate y Piernas Hurtado.

Los acuerdos sobre los proyectos del señor Villaverde están formulados de este modo, según vemos en *El Imparcial*:

1.º Que el Círculo ha visto con suma complacencia que ha sido de una vez abordado el problema de los cambios y se coloca resolutamente al lado del Sr. Fernández Villaverde, prestándole todo su apoyo para darle solución.

2.º Que la junta general autoriza a la directiva para gestionar no solamente el saneamiento de la moneda, sino la aprobación de todos los proyectos encaminados a la reconstitución económica del país, dirigiéndose a las Cortes del reino.

3.º Que se celebre el día 30 de Octubre, a las nueve de la noche, sin más citación que la que se haga por medio de la prensa periódica, una junta general extraordinaria, para deliberar sobre la conveniencia de celebrar tratados de comercio, invitando a ella a la Cámara de Comercio y a la Asociación para la reforma de los aranceles.»

LA HUELGA DE BILBAO

Más fuerzas

Procedente de Vitoria ha llegado esta tarde a Bilbao el regimiento de Oñena, que se hospeda en el cuartel de San Francisco. Son esperadas más fuerzas de la Guardia civil.

El mitin en Gallarta.—Continuación de la huelga.

Se ha celebrado el anunciado mitin en la plaza de Gallarta.

Se calcula en 8.000 los obreros que asistieron, presididos por el compañero José Pérez, quien expuso el objeto de la reunión.

Después, Vicente Martínez excitó a que se persistiera en la huelga.

Leandro Soledades dijo que en el mitin del frontón Euskalduna quedó demostrada la solidaridad de los obreros. Prometió no solo el apoyo de la Federación de Bilbao, sino el de toda la provincia y el del partido socialista español.

Peretzaga declaró que la fábrica de los Altos Hornos comienza a resentirse de la falta de mineral, que se intentará traer por el ferrocarril de Galdames.

«Cuando esto ocurra—dijo—tumbaos en la vía, seguros de que los maquinistas, vuestros hermanos, no se atreverán a pasar.»

Aconsejó que el lunes, cuando los obreros toben sus jornales devengados, paguen en todas partes menos en las tiendas obligatorias; con lo que esa día se cobre habrá para un mes, y luego se debe acudir a Bilbao en manifestación pacífica, tumbarse en el Arenal y ver qué hace el Gobierno.

Terminó su discurso aconsejando la persistencia en la huelga y fué ovacionado.

Al mitin, donde reinó el mayor orden, asistieron algunos agentes de la autoridad.

El Comité de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya ha repartido una hoja titulada *Solidaridad*, redactada en tonos duros, invi-

tando al mitin de mañana en Euskalduna, que será un acto de simpatía a los mineros huelguistas.

Comienzan a emigrar los obreros de la zona minera.

Cerca del pueblo de Arboleda han cortado el teléfono, habiendo desaparecido unos 300 metros de alambre.

Las autoridades toman precauciones para el mitin de mañana.

LA UNION REPUBLICANA y Estévez

Sevilla 24.—El diputado por Madrid, D. Nicolás Estévez, ha pronunciado un discurso en el Centro Republicano.

Ocupándose de los asuntos de actualidad, encareció las excelencias de la Unión.

Quando vaya a Madrid defenderá la candidatura proclamada por la Junta municipal, por ser ésta la voluntad del partido.

Deso—añadió—que mis opiniones sean conocidas en Madrid, para que mis correligionarios sepan a qué atenerse.

Basta para consignar el propósito de los monárquicos, el empeño que sus periódicos ponen en que aparezcan divididos federales y unionistas.

Hay que oponer a estas habilidades el más rotundo mentís.

BALANCE DEL BANCO

En la *Gaceta* de hoy se publica el balance de situación del Banco de España cerrado ayer, correspondiente a la semana última.

Comparado con el de la anterior, ofrece las siguientes variaciones.

Las garantías metálicas en oro han aumentado 172.596 pesetas, debido a haber aumentado 125.273 pesetas el oro procedente del Tesoro y 47.323 el de los particulares. El oro del Banco figura por la misma suma que en anteriores semanas de 361.94 millones, ascendiendo el total de las reservas a 363.20 millones.

Las garantías metálicas en plata han disminuido 1.914.971 pesetas, importando estas reservas 479.26 millones.

La cuenta de corresponsales y agencias del Banco en el extranjero, ha disminuido 110.920 pesetas oro, siendo su importe en la actualidad de 42.24 millones.

La de corresponsales en los pueblos continúa aumentando, y en la semana ha subido 240.253 pesetas.

En la cartera comercial, los descuentos figuran con baja de 1.824.568 pesetas; las cuentas de crédito con baja también de 301.927 pesetas, muy escasa por cierto, si se tiene en cuenta que durante varias semanas han aumentado importantes sumas y que el total de este crédito asciende a 180.69 millones; y los préstamos y créditos con garantía han disminuido igualmente 3.113.248 pesetas.

Los demás valores en cartera han disminuido igualmente 93.669 pesetas.

Por cuentas diversas figuran en el activo 551 millones.

La circulación de billetes ha aumentado próximamente dos millones—exactamente 1.938.075 pesetas—ascendiendo el total de la emisión a 1.644.96 millones.

Las cuentas corrientes en plata han aumentado 969 millones, ascendiendo su importe a 589.45 millones. Las constituidas en oro han aumentado 32.178 pesetas.

Los depósitos en efectivo han disminuido 170.475 pesetas, y los dividendos y demás obligaciones a pagar en el día han aumentado 1.104.719 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro, que en el anterior balance importaba 99.54 millones, figura en el de esta semana por 102.29 millones.

Cuenta además el Tesoro con 39.79 millones en plata para pago de atenciones de Deuda, y con 4.06 millones en oro por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas.

Han desaparecido en el pasivo las cuentas diversas, que en el anterior balance figuraban por 10.09 millones.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana suman 499.365 pesetas, y desde que se repartió el último dividendo 17.23 millones.

DE BARCELONA

Llegada de diputados y periodistas extranjeros

Barcelona 24.—En el expreso de Francia acaban de llegar los diputados franceses Viollet, Chauviere, Raynaud y Dejeante, el belga Fournemont, el italiano Pellegrini y los periodistas Degent, director de *La Petite République*, de París, y Huard, redactor jefe de *La République des Pyrénées Orientales*.

Desde Port-Bou les venía acompañando una comisión de republicanos españoles.

En la estación les esperaban los Sres. Lerroux, Junoy y otros amigos y correligionarios. Un centenar de personas en total.

«Al apearse los expedicionarios del tren se oyeron aplausos y vivas.

Unos 400 curiosos han presenciado la llegada y han seguido los carruajes que conducían a los extranjeros al hotel de Ambos Mundos, que es donde se hospedan, y cuya fachada estaba iluminada.

En el trayecto se repitieron las aclamaciones.

A petición de varios correligionarios situados en la calle, salió al balcón M. Huard, quien en correcto castellano dió gracias al pueblo, terminando con un viva a España democrática.

El orador fué muy aplaudido.

También se asomó el Sr. Lerroux para agradecer al pueblo el cariñoso recibimien-

to que tributaba a los diputados extranjeros.

El Sr. Lerroux terminó suplicando a la concurrencia que se retirara para evitar todo acto en que puedan apoyarse las autoridades para impedir la inauguración de la Casa del Pueblo, que debe verificarse mañana.

También encareció la conveniencia de que nadie falte a la fiesta.

La policía, que ha seguido de cerca a los manifestantes, no ha tenido que intervenir en nada.

El gobernador ha prohibido una serenata que se preparaba en honor de los extranjeros.

La huelga de operarios del gas.

Barcelona 24.—Se ha solucionado la huelga de operarios de la Fábrica del Gas. El director de ésta ha comunicado al gobernador que esta noche habrá luz.

LOS FERROVIARIOS

En el teatro Barbieri celebró anoche su anunciada reunión La Locomotora Invenible.

Asistieron algunos factores y empleados en las oficinas del Norte y del Mediodía, quienes en unión de varios fogoneros y maquinistas se dieron de alta en la Sociedad.

Presidió el compañero Sánchez é hicieron uso de la palabra Osorio, Roldán, Jiménez y el abogado Sr. Orona.

Protestó de que el Congreso no se haya ocupado todavía de las persecuciones de que son víctimas los obreros y de lo que ocurre con los mineros de Bilbao.

Resumió el compañero Sánchez. Dirigióse a la prensa el ruego de que recuerde las peticiones hechas por los obreros a la Compañía del Mediodía.

Estas peticiones, son: Aumento de dos reales de jornal en todos los servicios.

Reducir a nueve las horas de trabajo desde 15 de Octubre é 15 de Febrero.

Descanso dominical, doce días de licencia al año y que todo el personal suplementario ingrese en plantilla.

El mitin terminó con orden.

Escuadras extranjeras

La inglesa en El Ferrol

Ferrol 24.—A la una de la tarde se ha verificado en la Capitanía general el banquete oficial con que las autoridades obsequian a los marinos ingleses.

Han asistido el almirante de la escuadra, los comandantes de los acorazados *Majestic* y *Magnificent*, y los de los torpederos rusos.

Durante la comida, las músicas de infantería de Marina y de la escuadra amenizaron el acto, tocando los himnos rusos é ingles é algunos aires nacionales.

Al desahacerse el Champagne se pronunciaron entusiastas brindis por los Reyes de España é Inglaterra y Zar de Rusia y por el ejército y la marina de las tres naciones.

A las cuatro de la tarde zarparon los acorazados *Príncipe Georges* y *Sutley* con dirección a Portsmouth, donde el primero reparará sus averías.

El resto de la escuadra marchó con dirección a Gibraltar.

Los torpederos rusos permanecerán aquí algunos días, haciendo carbón y aguada. Se espera á otros dos barcos de esta nacionalidad.

La francesa en Palma

Palma 24.—A las seis y media de la mañana de hoy se ha verificado, é bordo del acorazado *San Luis*, el almuerzo con que el almirante ha obsequiado á las autoridades españolas, habiendo asistido el capitán general, gobernadores militar y civil, comandante de Marina y alcalde de la población.

Entre los marinos franceses y las autoridades españolas se cambiaron frases de gran simpatía.

El lunes saldrá la escuadra para Mahón.

Donativo para la Beneficencia

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del ministerio de la Gobernación aceptando el donativo de 72.000 pesetas en títulos de la Deuda interior al 4 por 100, hecha por el auditor del Tribunal de la Rota, D. Félix Soto, por encargo de tercera persona.

Con arreglo á los deseos expresados por el donante, se dispone que dichos títulos se convertirán en una inscripción intransferible de la misma Deuda, constituida permanentemente á favor del Asilo de Inválidos del Trabajo, situado en Carabanchel Bajo, y sus rentas se han de aplicar perpetuamente al sostenimiento de los pobres allí albergados.

Si desapareciese este Asilo, las rentas de esta inscripción se destinarán al sostenimiento de pobres asilados en el establecimiento similar mantenido con rentas del Estado.

De no existir éste, los señores decano del Tribunal Supremo de la Rota, provisor de Madrid-Alcalá y presidente de la Audiencia territorial de Madrid que lo fueren cuando llegase este caso, podrán repartir las 72.000 pesetas nominales entre 72 viudas de Inválidos del Trabajo, honradas y pobres, de cualquier pueblo de España.

EN VALENCIA

Duelo aplazado

Valencia 24.—El Sr. Soriano, que debió batirse con el director de *El Mercantil*, Sr. Peris Mora, negóse á recibir á los padrinos de éste, y entonces uno de ellos, D. José Royo, tomó á su cargo ventilar el desahate personalmente con Soriano, para lo cual designó á los Sres. Castell é Gil.

Convenido el duelo á espada francesa, y determinada la mañana de hoy para verificarlo, D. José Royo, con sus padrinos, ha esperado á Soriano un gran rato sin que éste apareciera por el lugar de la contienda.

Morote ha recibido una carta del Sr. Villanueva, padrino de Soriano, aplazando el duelo é ofreciendo explicar el aplazamiento y aquí ha contestado que urgentes compromisos le obligaban á salir hoy mismo para Madrid.

CRÓNICA PARISIENSE

Un capricho de las jóvenes yanquis.—La cuestión de los sombreros.—Origen de la calvicie.—Un privilegio poco envidiable.

Mi querido director: La lucha entablada entre los grandes modistos de esta capital y los norteamericanos, toma ahora un nuevo aspecto, merced á unas cuantas señoras yanquis pertenecientes á las más opulentas familias.

Las muchachas yanquis aseguran que el llevar la cabeza cubierta estropea mucho el cabello, y citan en su abono la cantidad inmensa de hombres calvos que se ven, los cuales han perdido el cabello por llevar, sobre todo, sombrero de copa.

Sicilia es uno de los países donde más abundantes trenzas lucen las muchachas, y allí jamás llevan sombrero, adornando su cabeza con agujas vistosas, costumbre muy pintoresca que también usan las milanesas y nuestras hermosas huertanas de Murcia y de Valencia.

Como la religión protestante niega el Sacramento de la Eucaristía, no hay gran inconveniente en que las damas yanquis asistan á los Oficios con la cabeza descubierta, y á falta de sombrero, lucen las bellas peinados elegantísimos, adornos de horquillas y peinetas, que son verdaderas joyas.

En los tiempos de la belleza clásica no se conocía el sombrero y el cabello flotante que llevaban las mujeres era por demás abundante. Todas estas razones aducen las muchachas yanquis, habiendo adoptado el peinado alto, que indiscutiblemente favorece mucho más.

Si alguna dama quiere llevar sombrero, tiene que ponerse uno que tenga la copa un poco alta, y sólo son de esta forma los que se confeccionan en los Estados Unidos y los que de aquí se envían para aquel país.

Los modistos parisienses se oponen á la novedad de ir sin sombrero, pues sabido es que este ramo de la toilette femenina es uno de los que más importantes ingresos les proporcionan.

En cambio, los modistos yanquis, sea por mero afán de especulación ó por el placer de mortificar á sus rivales de París, han accedido á este capricho, que no sé si trascenderá á este otro lado del Océano, pero que de seguro han de agradecer mucho los concurrentes á butacas en los teatros.

En una conferencia celebrada el invierno último en Alemania, un sabio profesor aseguraba que los calvos son seres privilegiados, pues la naturaleza se encarga de suplir ese aditamento capilar, innecesario, según el conferenciante, y que en manera alguna hermosa.

No creo que haya entre mis lectores, y sobre todo entre mis lectoras, quien desee ser privilegiado, á lo menos de la manera como lo entiendo ese original doctor.

De usted afectísimo amigo, —

LAS SUSPENSIONES de Ayuntamientos

Nos escriben de Arzúa (Coruña) que también á aquel Distrito electoral, no obstante su entera sumisión al Gobierno, llega la política de uniformidad con tanta constancia practicada bajo los auspicios del Sr. García Añix.

El Ayuntamiento de Touro, en previsión de lo que en las próximas elecciones pudiera ocurrir, ha sido suspendido en virtud de una querrela en que, á falta de motivos más serios, se aducía el no haber incluido en el Censo electoral á dos ó tres individuos que no lo habían reclamado en tiempo oportuno.

Y se ha hecho esta suspensión con todo el cortejo de ficciones legales que se encuentran en los hechos semejantes de los más floridos tiempos de la sinceridad electoral.

El juez propietario de Arzúa se dió por recusado, pasando el conocimiento del asunto al municipal, quien dictó resolución admitiendo la querrela, y declaró suspensos y procesados al alcalde y á los concejales del referido Ayuntamiento, con excepción de dos, cuando la querrela los comprendía á todos.

Y como por lo visto corre prisa, sin notificación alguna de lo ocurrido á los concejales, el 15 del corriente se presentó un delegado del gobernador á la puerta de la Casa Consistorial de Touro, con dos parejas de la Guardia civil, y en presencia de varias personas, sin avisar ni al secretario que vivía cerca, hizo abrir por medio de un carpintero la puerta del local y procedió á constituir el nuevo Ayuntamiento con individuos algunos de los cuales están incapacitados y otros no tienen la condición de concejales que se aduce para nombrarlos.

Tales son los hechos que se nos comunican, sobre los cuales llamamos la atención del Sr. García Añix, esperando todavía que trate de poner la corrección debida, si no aspira á que se señale su paso por el ministerio de la Gobernación como un lamentable retroceso en nuestras costumbres políticas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los Príncipes de Asturias continúan en Munich. Parece que han desistido de ir á Viena y Venecia, limitando su excursión á pasar unos días en Cannes, desde donde, á fin de mes, regresarán á Madrid.

La señora de D. Francisco Siivela, que llegó á Málaga el viernes, fué esperada en la estación férrea por distinguidas damas y numerosos caballeros, entre los que se encontraban el señor gobernador civil de la provincia y el alcalde.

El representante de Suecia y Noruega, barón de Wedel, obsequiará hoy en el Nuevo Club, con una comida, al ministro de Bélgica y á la señora de Veraghe de Naeyer, que dentro de unos días saldrán con dirección á Roma.

Los condes de Esteban Collantes, que en unión de sus hijos han regresado de Biarritz, saldrán en breve para Lisboa, donde permanecerán hasta mediados del próximo mes de Noviembre.

—Ha llegado á Madrid, hospedándose en

el Hotel de París, el diplomático D. Víctor M. Rendón, ministro del Ecuador.

—Se encuentra en su casa de El Pardo (Zaragoza) la duquesa de Villahermosa.

—Ayer tarde celebró junta general la Sociedad La Gran Peña para dar cuenta de la dimisión presentada por su presidente, señor conde de Serralta, y acordar la fecha en que haya de verificarse nueva elección.

—Han regresado de París la señora marquesa de Perinat y los vizcondes de Rías.

RUSOS Y HÚNGAROS

Cartas de Palencia recibidas en Madrid dicen que puede calificarse de novela el relato de las aventuras de la tribu rusa.

Efectivamente, á Palencia llegaron reunidos con otra tribu de húngaros, y celebraron bodas, en las que hicieron gran consumo de agua, que arrojaban sobre sus cabezas.

Promovieron un escándalo sin importancia, y no ocurrió nada más hasta tres días después de marcharse los húngaros, en que los rusos se presentaron al gobernador, contándole que los húngaros se les habían llevado dos mujeres y dinero.

Opusieronse á que se hiciera nada contra los pretendidos raptos, y sólo pidieron un pasaporte que les permitiera llegar á Madrid protegidos y sin tropiezo.

Que fueran amarrados y maltratados, según estas referencias, no es creíble, porque nadie lo ha visto ni les ha auxiliado, y caso de ser cierto, todo el mundo hubiérase sabido, y más tratándose de un hecho de tal importancia en población pequeña, en que todo el mundo sabe los garbanzos que come el vecino.

Banco Español de Crédito

Ayer se celebró la primera junta anual de accionistas de dicho establecimiento, que si bien se constituyó en 19 de Mayo de 1902, no había desembolsado todo su capital de 20 millones de pesetas hasta el 2 de Octubre siguiente.

Según se hace constar en la Memoria, es banquero de los ferrocarriles del Norte, Andaluces, Unión y Fénix Español, Madrileña de Electricidad y Tranvía del Este, y juzgando necesario establecer una sucursal en París, se ha asociado con el Banco de París, concediéndole por cinco años el 40 por 100 de los negocios que no sean operaciones corrientes de banca.

Ha comprado en 500.000 pesetas el edificio que posee el Crédito Mobiliario de Recoletos.

La junta aprobó ayer por unanimidad las cuentas, el dividendo de 320.000 pesetas (5 por 100), de las cuales se han repartido ya 500.000, y se entregará 420.000 por saldo de dividendo, á partir del 3 de Noviembre.

Se acordó igualmente pasar 5 por 100 de los beneficios á la reserva estatutaria y llevar el remanente á cuenta nueva con deducción de 10 por 100 que corresponde á la Administración; también fueron aprobadas las dietas de asistencia del Consejo y del censo.

Se aprobó asimismo la sustitución de los Sres. Villaverde y Leiglesia por el barón del Castillo de Chirel y D. J. Gómez Azebo, y la designación de consor en favor del marqués de Valdeiglesias.

Una nota curiosa relativa á los impuestos de las Sociedades anónimas. El Banco Español de Crédito ha tenido que pagar en el primer año 305 174/40 pesetas de escritura, derechos reales y Timbre, 134.428/45 de utilidad y 37.800 del 8 por 100 de las acciones, ó sean 477.402/85, que han reducido el beneficio de 1.120.237 á 642.834/15 pesetas.

Ayudando á Mr. Chamberlain

Londres 24.—Lord Windham pronunció anoche un discurso muy notable en Dover.

El orador se declaró ardiente partidario de los proyectos de Mr. Chamberlain, diciendo que si Inglaterra quiere ser una nación próspera, necesita despedirse de una vez de la política librecambista.

CARRERA DE MOTOCICLETAS

La primera etapa

Burgos 24.—A las nueve de la mañana se ha verificado la salida de las expedicionarios que en la carrera de motocicletas desde esta capital á Madrid van á disputarse la copa de honor ofrecida por el Recista del Sport.

La partida se ha hecho á presencia del Jurado y de numeroso público. De los corredores, han salido sólo los señores Barbotán, Guido, Lozano y de Rhude.

Valladolid 24.—Los corredores que se disputan la copa de honor en la carrera Burgos-Madrid, han llegado con toda felicidad, excepto el Sr. Barbotán, que ha tenido que quedarse en Torquemada, retirándose de la carrera por haber sufrido una avería su máquina.

Mañana, á las nueve, se les dará la salida para el recorrido de la segunda y última etapa, que termina en los Viveros de Madrid.

Escuela de Estudios Militares

Ayer explicó el comandante de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés acerca de la «Evolución histórica de la Infantería española.» Como fundamento de este estudio discurre acerca de los orígenes de la guerra, del ejército, de las armas y de la Infantería, relacionándolos con la formación de los pueblos primitivos, para deducir que la Infantería es origen, fundamento y núcleo principal de todos los ejércitos.

Fué muy aplaudido por el numeroso público que asistió á la conferencia.

La viruela en Madrid

Para evitar la propagación de la epidemia variolosa, se han cerrando los pases para el público en el hospital provincial, donde existían ayer 106 enfermos.

Las condiciones de su instalación dejan bastante que desear, especialmente para los que han sido colocados en el local que ocupaba la carpintería, hecho de madera y sin las condiciones necesarias de aislamiento.

La mayoría de los atacados son dependientes de tiendas de comestibles y criadas de servir.

Ayer ocurrieron 31 nuevos casos de viruela.

En un taller de plancha de la calle del Escorial, núm. 10, falleció ayer un niño víctima de la viruela.

Se dice que el médico que asistió al desgraciado niño no dió el correspondiente parte del fallecimiento.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública Pesetas.

Suma anterior..... 198.553 50

Recaudado en la provincia de Lérida.

Table with names and amounts: D. Miguel Agelet y Besa..... 500, D. Pedro Fuertes..... 25, D. Antonio Roca..... 25, D. Antonio de Sorganis..... 25, D. Agustín Durán..... 25, etc.

Recaudado en la circunscripción de Badajoz (primera lista).

Table with names and amounts: D. Casimiro Lopo Molano..... 250, Señor general Gragera..... 50, El Ayuntamiento de Segura de León..... 25, etc.

Recaudado en la circunscripción de Badajoz (segunda lista).

Table with names and amounts: D. Juan y D. José Zoido Poto..... 10, D. Ramiro y D. Juan J. Delicado Morera..... 5, D. Francisco y D. César Hurtado Delicado..... 2, etc.

Table with names and amounts: D. Rafael y D. Rodrigo Sánchez Arjona..... 1 50, D. José y D. Federico Domínguez..... 0 35, D. Antonio y D. Pedro Rebollo..... 0 35, etc.

Table with names and amounts: D. Manuel y D. Antonio Contador..... 1, D. Cándido y D. José Díaz..... 3, D. José Lorentino Díaz..... 1 50, etc.

Table with names and amounts: D. Manuel Tinoco Asensio..... 1, D. Manuel Mancebo..... 1, D. Carlos Mesa Pérez..... 5, etc.

Table with names and amounts: D. Leon Blas..... 2, D. Francisco Martínez Gómez..... 5, D. Manuel María Tinoco..... 5, etc.

Table with names and amounts: D. Mariano Tinoco de Castilla..... 5, D. Manuel Asensio Girardo..... 5, D. Alfredo Romero de Tejada..... 5, etc.

Table with names and amounts: D. Pedro Rubio Vera de Obando..... 5, D. Francisco Hernández..... 5, D. Manuel Terán..... 5, etc.

Table with names and amounts: D. Cándido Durán..... 0 20, D. José Carmona..... 0 15, D. Juan Rama..... 0 15, etc.

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España, 200.181 50

La calle del Duque de Alba

Con justicia llama la atención el Herald de Madrid sobre el abandono en que de largo tiempo se encuentra la referida calle.

Nosotros hoy repetimos la súplica, no ya en nombre de aquellos vecinos y propietarios, sino de cuantos tienen que pasar por allí, pues de tal suerte se encuentra el pavimento, que ni coches, ni carros, ni peatones siquiera pueden transitar.

Es realmente escandaloso que se pasen meses y meses sin que ninguna autoridad, chica ni grande, atienda las reclamaciones que ya particularmente, ya por la prensa, se dirigen de continuo.

Debemos sin embargo creer que una persona de las condiciones del señor marqués de Lema, dictará las órdenes más severas para que se ponga pronto remedio al abandono de que hablamos.

LOS REPUBLICANOS

Candidatos disidentes. Anoche se verificó la antevotación para designar los candidatos á concejales de los republicanos disidentes frente á los ya acordados por la Junta Municipal de la Unión Republicana.

El local donde se verificó el acto se vió durante toda la noche muy concurrido, así como la calle de la Cava Baja, donde se halla establecido aquí.

En la vía pública se suscitaban algunas cuestiones sobre la legalidad de la antevotación, siendo muy vivas las disputas entre los partidarios de uno y otro bando.

A las doce de la noche empezó el escrutinio. El número de votantes ha sido crecido.

CONGRESO

(Término de la sesión de ayer) El Sr. Urzáiz interviene para alusiones, haciendo las consideraciones de que damos cuenta en otro lugar.

El señor ministro de Hacienda le contesta, recogiendo únicamente sus palabras respecto á la situación económica, y dice que los ofrecimientos de este Gobierno son ya una realidad, puesto que en los nuevos presupuestos hay una economía de 20 millones con relación al proyecto del Gobierno anterior, y además ha presentado á la deliberación de las Cámaras varios proyectos económicos de verdadera importancia.

Rectifican ambos señores y se da por terminada la interpelación del Sr. Azcarate. Se aprueban varios dictámenes de la orden del día, se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión.

La plata en Inglaterra

El mercado de Londres ha estado aún más firme que en semanas anteriores, alcanzando el metal la cotización de 23 1/8 p. La demanda, por virtud de la cual se ha sostenido el movimiento de alza, proviene de diversas partes.

La India es una de ellas. Se cree que solo el gobierno adquiriría plata, y después se ha confirmado que también la compraban los negociantes y especuladores para venderla al extranjero.

Aunque la firmeza del mercado en los últimos meses se debió principalmente á las fuertes compras hechas por el Gobierno indio y á las verificadas por el norteamericano, con destino á Filipinas, también han contribuido á ella en cierta proporción las compras efectuadas por los gobiernos japonés y ruso, que ya desde hace algún tiempo se preparaban, adquiriendo plata para los sucesos que en el Extremo Oriente amenazan desarrollarse.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Gobernación. Real orden aceptando una donación hecha por un particular al Estado en títulos de la Deuda interior al 4 por 100.

Instrucción pública. Reales órdenes de traslación de catedráticos en los institutos de Castellón y Guadalupe.

LOS TEATROS

Princesa. Mañana, segundo lunes de moda, se representará por cuarta vez en este teatro Thermidor, hermoso drama de Sardou, de cuya protagonista hace una verdadera creación la eminente actriz María Tubau, y que tan extraordinario éxito viene logrando desde la noche de su reprise.

Zarzuela. Mañana, á segunda hora, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la espléndida zarzuela La masorca roja, en cuyo desempeño toman parte las señoritas Lázaro y Martínez y los Sres. González (V. y A.), Lacasa, Togado, Allen Perkins, Rodríguez y Mariner.

Parish. Comenzarán en breve los ensayos de la

EDICION DE LA NOCHE

LA HUELGA DE BILBAO

Hundimiento. Bilbao 25 (315 tarde). Con el más completo orden han celebrado hoy los mineros un mitin de solidaridad.

En las inmediaciones del lugar donde se celebró el acto se situaron el regimiento de Garelano y fuerzas de la Guardia civil, resultando innecesarias las precauciones adoptadas. Esta madrugada hundióse la casa número 20 de la calle de Ascao. No ocurrieron desgracias. —Menchita.

popular opereta cómica La Poupée, arreglada á la escena española por los señores D. Antonio Fernández Cuevas y D. Eduardo G. Gareda.

NoVEDADES. Anoche inauguró la temporada este teatro con una excelente compañía de declamación, á cuyo frente figura el primer actor Sr. Robles, que desempeña el protagonista de El loco Dios, cuyo ilustre autor, D. José Echegaray, asistió á la representación.

Se distinguió además del Sr. Robles, la señorita Santoncha. El teatro estuvo lleno y la concurrencia premiada con grandes aplausos la labor de los artistas.

Después del drama se representó el juguete cómico, de Vital Aza, La Pravianna.

Eslava. Lista de la compañía cómica que debutará en este teatro el jueves 29 del corriente: Primer actor y director: D. Manuel Salvat. Primera actriz: Doña Pascuala Mesa.

Primeros actores cómicos: D. Mario Pérez Soriano y D. Gabriel S. de Castilla. Actrices: Pascuala Mesa.—Ana Quijada.—Dolores Díaz.—Guadalupe Mendizábal.—Mercedes Baró.—Adriana Corona.—Luisa Planas.—Francisca Royo.—Carlota Iriarte.

Actores: Manuel Salvat.—Mario Pérez Soriano.—Gabriel S. de Castilla.—Pedro Krutic.—Antonio Pérez Indarte.—Enrique Moreno.—Guillermo S. Athy.—Antonio Hernández.—Juan Redondo.—Luis de Diego.—Leocadio Martín García.—Fernando Valle.

El espectáculo se dividirá en secciones al reducido precio de butaca con entrada 50 céntimos y entrada general 15. En el teatro se han hecho importantes obras.

Los empresarios de Barcelona y la Sociedad de Autores. La Correspondencia publica el siguiente telegrama: «Barcelona 24.—El próximo lunes se reunirán los empresarios de teatros, con objeto de solucionar la cuestión del cobro de derechos en las obras de dominio público.»

NOTICIAS

Vacante. Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Constantina (Sevilla), dotada con el sueldo de 3.700 pesetas.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes, documentadas, en la alcaldía de dicho pueblo, en el plazo de treinta días.

Nafragio. En San Vicente de la Barquera ha embarcado fuera de puntas, sobre la playa de Meron, la goleta francesa Augusto Dunckerke, cargada de mineral. La tripulación se ha salvado.

Fuó denunciado ayer el número de El País, por un artículo en que trataba de la Monarquía.

Facultad de Derecho en Bilbao. Una comisión de representantes en Cortes por Vizcaya visitó ayer al ministro de Instrucción pública, solicitando la creación en Bilbao de una Facultad libre de Derecho.

Este centro de enseñanza no reportará gravamen alguno al Estado, toda vez que será costeado por la Diputación provincial.

El Sr. Bugallit mostrósse propicio á acceder á lo solicitado, si bien manifestó que se propone estudiar cuanto afecte al profesorado la referida Facultad, con objeto de que los títulos expedidos por la misma constituyan una garantía de suficiencia.

Según se dice en los centros oficiales, no es cierto que en los alrededores del Congreso se observe mayor vigilancia de alcantarillas que de ordinario.

Lo único cierto es, según dichos informes, que hace tiempo se dió orden para que la vigilancia fuese mayor en toda la capital.

Hemos recibido el segundo cuaderno del Ensayo de un Catálogo de periodistas españoles del siglo XIX, que publica el antiguo y conocido periodista D. Manuel Ossorio y Bernard.

Es una obra verdaderamente interesante, muy útil para cuantos viven del periodismo ó tienen alguna relación con él, y de la que seguramente se agotará este cuaderno, como se agotó el anterior.

Parece que en breve se establecerá en Madrid la primera fábrica en España de muebles maquinados.

La nueva fábrica se construirá mediante una emisión de acciones por valor de 250.000 pesetas.

Sumario terminado. Ha terminado el sumario instruido en virtud de la denuncia de coacción formulada por el Sr. Torres Cartas.

Pronto pasará el asunto al jefe de la jurisdicción para decidir el sobreesimiento ó la constitución del Consejo de Guerra, si procede.

El Kaiser y Moreno Carbonero. Berlín 24.—El Emperador Guillermo ha recibido hoy en audiencia particular al insigne pintor español Moreno Carbonero.

La entrevista ha sido muy larga. Los diputados por Lugo han visitado al ministro de Gracia y Justicia para pedirle el indulto de un reo condenado á la pena de muerte por aquella Audiencia provincial.

El Sr. Santos Guzmán ha prometido examinar el expediente, para proceder en justicia.

Robo sacrilego. Se han recibido noticias en los centros oficiales de un hecho criminal que tuvo lugar en el cementerio de Santillana (Santander), en la noche del 18 al 19 del actual.

El nicho que encerraba un ataúd con el cadáver de la señora marquesa de Robledo fué abierto, roto el ataúd y robada una sortija con que fué enterrado el cadáver. La sortija era de escaso valor, pues no excedía de 25 pesetas.

Se trabaja por las autoridades para descubrir á los autores de tan criminal hecho.

Preparativos en Lisboa

Lisboa 25.—En el palacio de Belén continúan activamente los preparativos para recibir dignamente al Rey Alfonso. La función de gala en el teatro, se compondrá de algunos números de canto por artistas eminentes y la gran orquesta Orlon, para no reincidir en dar una ópera con malos cantantes, como ocurrió en el viaje del rey de Inglaterra. Finalmente, el ministro del Reino dispone, en unión del empresario de la Plaza de Toros, la función taurómaca con rejoneadores.—*Tabra.*

DE BARCELONA

La Casa del Pueblo.—Repúblicanos españoles y extranjeros.—Discursos y meriendns

Barcelona 25 (415 t.) Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de posesionarse el partido republicano del solar en donde será construída la Casa del Pueblo.

Ha asistido á la ceremonia numerosa concurrencia, en la que figuraban los diputados y periodistas extranjeros llegados ayer y los diputados republicanos españoles.

Los Coros Civís cantaron el himno *Gloria á España*, que fué muy aplaudido, incluso por los extranjeros.

El Sr. Lerroux, que presidia el acto, pronunció un discurso felicitándose de tomar posesión, en nombre del pueblo, de un terreno que á éste pertenece.

El Sr. Vallés y Ribot comparó á Lerroux con el apóstol San Pedro, pues ha colocado la primera piedra de la Iglesia republicana.

El Sr. Corominas manifestó que la Casa del Pueblo será el campo de triunfo de la República, y terminó con vivas á Francia, Bélgica é Italia.

El Sr. Biasco Ibáñez dijo que la Casa del Pueblo será de todos los republicanos y que servirá de catedral á la revolución.

El diputado Sr. Pellegrini afirmó que la Casa del Pueblo será la iglesia á donde acudan los republicanos.

El Sr. Fournemont, diputado belga, se asoció al acto que se celebraba en nombre de otras 25 Casas del Pueblo de su país, cuya representación ostenta. Hizo luego algunas consideraciones históricas, señalando las diferencias que existen entre la España de Carlos I y Felipe II y la España del siglo XX, y terminó ofreciendo volver á España cuando se termine la construcción de la Casa del Pueblo.

Hablaron, por último, dos diputados franceses socialistas, uno de ellos obrero, siendo muy aplaudidos.

Cuando hablaba uno de éstos se hundió un trozo de la tribuna, sin que ocurriera ninguna desgracia.

Después de estos discursos, el Sr. Lerroux dió por terminado el acto, cantándose la Marsellesa.

Los diputados republicanos, con los extranjeros y numerosos correligionarios, se dirigieron á Coll, donde se celebra una merienda, que está concurrendísima.

Se han adoptado grandes precauciones.—*Mencheta.*

Manifestación y palos

Barcelona 25 (520 t.)

A pesar de la prohibición del gobernador, hubo conatos de manifestación al terminar la merienda en Coll.

Se dieron vivas á la República y hubo palos y otros incidentes.—*Mencheta.*

El Emperador Guillermo

Berlin 25.—En la inauguración del monumento elevado en Kustrin á la memoria de Federico el Grande, ha pronunciado el Emperador Guillermo un discurso, en el cual ha insistido principalmente en la necesidad de que todas las clases de la sociedad observen una estrecha disciplina, como medio de conservar la seguridad y la prosperidad de la patria.

Reelección

Belfast 25.—El nuevo ministro de la Guerra inglés, Arnold Forster, ha sido elegido miembro del Parlamento por Belfast por 3.912 votos.

El periódico *La Nación*, que venía publicándose por la mañana, aparecerá por la tarde desde el martes próximo.

Mañana lunes, de diez á once de la misma, se curan gratis á los pobres la clíaca y el reumatismo articular agudo y crónico, en el establecimiento de Aguas Oxigenadas del Retiro.

Ateneo de Madrid

Mañana, de seis á siete de la tarde, el señor D. Rafael Salillas disertará acerca del tema «Teoría del delito.—La teoría legal.—Análisis y reconstitución del Código penal.»

Ha regresado de Lomeñas (Santander) nuestro estimado amigo D. Leopoldo González Encinas.

Balance del día

La presión barométrica indicaba ya anoche la lluvia que nos favorece desde esta mañana y que tan conveniente ha de ser para las faenas del agricultor en esta época del año.

Por esta misma influencia del cambio en el régimen atmosférico, y resultando la tarde tan poco propicia para consagrarla al paseo, como suele suceder de un modo especial en los días festivos, la gente política ha tenido ocasión para expresar sus opiniones en los grupos que suelen formarse en los pasillos del Congreso y del Senado, habiéndose principalmente en estos corros del resultado del debate político suscitado en el Congreso por el Sr. Azcárate, siendo las impresiones dominantes poco favorables á la estabilidad del Gobierno, aunque en este hay opiniones diversas, según el dictamen de los doctores que usan de la palabra.

Pero de cuanto esta tarde hemos oído, lo más nuevo y lo más importante se contrae á la cuestión de prioridad en la discusión de los proyectos de Hacienda.

Los devotos del Gobierno creen que debe darse preferencia al proyecto sobre cambio internacional, incluyendo, claro está, dentro de este problema, los empréstitos y las hipotecas que comprende dicho proyecto.

Pero hay también otros elementos de la mayoría muy calificados, que, considerando el carácter constitucional del presupuesto y la necesidad imprescindible de que esté aprobado antes del 31 de Diciembre, y teniendo en cuenta las pocas sesiones que quedan hasta dicha fecha, creen debe darse preferencia á la ley fijando los gastos y los ingresos.

Se ve, por tanto, que esta cuestión previa puede también dar lugar á algunas desavenencias.

El Sr. García Alix, en las conferencias matinal y vespertina que ha tenido con los periodistas, ha dicho que son inexactos los rumores de crisis; que estaba descartada la retirada del Sr. Silvela,

que el Gobierno no está conforme con los pesimismo de este señor, y que si en este Gobierno no hay grandes oradores, hay en cambio hombres de buena voluntad; que cuenta de todos modos el Gobierno con la confianza de la Corona y cree contar con la de la mayoría y que sería una deserción provocar la crisis cuando están tan próximas las elecciones municipales y hay que legalizar antes de fin de año la situación económica.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión general de Presupuestos, bajo la presidencia del marqués de Figueroa, el cual expuso que había recibido indicaciones del presidente de la Cámara, referentes á que la comisión no debía emitir más dictámenes que sobre los capítulos donde hubiera consignadas cantidades diferentes de las que constaban en el anterior.

El marqués de Figueroa, después de oír las opiniones de algunos individuos de la comisión, ha manifestado que consultará este asunto con los jefes de las minorías.

De prevalecer el criterio del Sr. Romero Robledo, cree el marqués de Figueroa podría haber dictamen sobre todo el presupuesto antes de ocho días.

El gobernador civil ha prohibido la manifestación que pensaban celebrar hoy los dependientes de comercio después del mitin en el Salón Variedades.

En dicho acto se nombró una comisión que visite al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación para hacer presentes sus deseos.

Invitado por el Rey ha asistido hoy el Sr. Villaverde á una partida de caza en los montes de El Pardo.

Otro dato expresivo:

El diputado Sr. Cuesta, amigo del señor Maura, no acepta el cargo para el que se le designó por el Gobierno en la comisión del cambio internacional.

En lugar del Sr. Cuesta, se propone ahora el nombre del Sr. Molleda.

Esta comisión se elegirá mañana en las secciones, y según *El Imparcial*, el Sr. Moret ha aceptado formar parte de ella y presidirla.

Después de la reunión de secciones, sostendrá su interpelación sobre los sucesos de Bilbao el Sr. Urquijo.

En el Senado es posible que principie el debate político.

Los Sres. Puigerver, Salvador (don Amós) y Romanones, que forman la ponencia encargada de proponer el procedimiento para la elección de jefe del partido liberal, volverán á reunirse de nuevo, quizá mañana, para tratar de encontrar una fórmula de avenencia.

Si en esta nueva reunión no recayese acuerdo, volverán á reunirse las minorías liberales para resolver de una vez este asunto.

Los diputados castellanos se han re-

unido esta tarde cerca de las siete en el Congreso para tratar del proyecto sobre depósitos francos.

Al entrar en esta reunión se advertía que los diputados de Castilla se proponen hacer ruda oposición á dicho proyecto.

El Sr. García Alix ha manifestado que el Gobierno se propone someter á la ley común á los diputados y periodistas extranjeros que se encuentran en Barcelona, en el caso de que tengan intervención en cualquier alteración del orden.

Parece que así lo ha manifestado también el ministro de Estado á los representantes de Francia, Italia y Bélgica, por tratarse de súbditos de estas naciones.

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el **Jarabe Benzocinámico con Heroína** del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su *especial, original y poderosa base balsámica*, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los **Sanatorios** para la curación de la *tuberculosis*.—Frasco: **3 pesetas**.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

CHARADA

«Querida Prima tercera: Me encuentro dada al demonio. Sabrás que he dos tercía cuatro anteñoche con Antonio.»

Dentro de cuatro semanas nos íbamos á casar, y se le antojó el domingo el escucharme cantar.

Después de varias canciones me dijo de esta manera:—Cantas admirablemente como la un cinco tercera.

Ya sabes que soy celosa; quién era le pregunté; me dijo: una del teatro, y creo que le insulté.

En fin, toda sofocada, ¡qué de cosas le diría, que Antonio, con voz muy tado, dijo que no me quería!

Como sé me un cuatro quinta, me tienes que no estoy buena, y si no vuelve muy pronto, conmigo acaba la pena».

Por la copia,

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ, (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior ES PE LUZ NAN TE

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del

SUR DE ESPAÑA

Lineas de Almería y Granada

Pesetas

Del 8 al 14 de Octubre 1903.... 109.169'10

Del 8 al 14 de Octubre 1902.... 84.315'58

Aumento..... 24.853'52

Del 1 Enero al 14 Octubre 1903. 3.383.946'17

Del 1 Enero al 14 Octubre 1902. 2.949.586'24

Aumento..... 434.359'93

Valores de la Compañía

Cotización de París

Acciones, francos..... 141
Obligaciones 6 0/0 Granada, cupón 1.º Enero 1904, francos..... 351
Obligaciones 3 0/0 Linares Renta fija, cupón 1.º Abril 1902, francos... 214
Obligaciones 3 0/0 Linares Renta variable, francos..... 165

CULTOS

Santo de mañana.—San Evaristo, Papa; Santos Luciano, Marciano y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde continúa la novena á San Rafael y predicará D. Angel Nieto.

En la iglesia Pontificia de San Miguel fiesta á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: á las ocho y media se celebrará misa de Comunión, á las diez la solemne y por la tarde termina la novena predicando el Sr. Zazo. Hará la reserva de Pontifical el Excmo. señor Nuncio.

En la oratorio del Caballero de Gracia sigue la novena á San Rafael, rezándose á las once, después del rosario.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi continúa la novena á Nuestra Señora de las Tribunaciones, predicando el señor González Reyes.

En la parroquia del Carmen sigue la novena á San Judas, rezándose á las cinco y media.

En Santa María continúa la novena de Animas, predicando D. Antonio Martínez.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Quesada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, de la Esperanza en Santiago ó del Sagrado Corazón de Jesús en las Niñas de Logaños.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9 en punto.—La discreta enamorada.—Modas.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Thermidor.

LÍRICO.—A las 8 3/4.—El rey que rabió.

PARISH.—A las 9.—El rey que rabió y despedida de la troupe de Arpistas Romanas que dirige Mlle. Isabella Rosati Casarini.

LARA.—A las 8 1/2.—La presidenta del Supremo.—A las 9 1/2.—El amor en el teatro.—A las 10 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—La mazorca roja.—A las 10 3/4.—El parador de las golondrinas.—A las 12.—Venus Salón.

APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 9 1/2.—El cuñado de Rosa.—A las 10 3/4.—La Tempranica.—A las 12.—El terrible Pérez.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Aurora.—El sueño dorado.

MODERNO.—(Compañía Frado Obicote).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—Los dos pilletes (actos 1.º, 2.º y 3.º).—A las 10 3/4.—Actos 4.º y 5.º de la misma.—A las 12.—Actos 6.º y 7.º

RECREO SALAMANCA (Serrano, 27).—Desde las 4.—Olimpico mágico.—Cinematógrafo.—Los micrócosos moda, con música por la tarde.

IMPRESA DE EL CORREO

desafiándolo todo, te afigiría verle hoy anonadado por su fatal impotencia: no dá un paso sin apoyo, sin guía.

Este cambio en el hombre adorado, cambia necesariamente la naturaleza del afecto que inspira, y al cariño se une la piedad, y se le quiere doble.

Por eso hay momentos en que me figuro que mi marido es mi tercer hijo. Comprendo que mi querido Héctor no tiene conciencia de lo que entre nosotros pasa... Te lo confesaré: yo, que tan bien conozco su carácter, temía que mi conducta abriera una herida en su orgullo... ¡Ah! si hubiera sido así, me hubiera arrepentido de mi ternura. Pero no; la suerte, que ha sido tan cruel para nosotros, ha querido evitarme esta última prueba.

M. de Melcy ha sufrido mucho con la pérdida de la vista; pero debo reconocer que ha soportado esta desdicha con resignación, con valor, con dignidad, y esto le ha hecho doblemente interesante á mis ojos. ¡Ni una queja, ni un rasgo de violencia! ¡El, que era tan violento en otra época!

Es el hombre vencido por la fatalidad, y que, sin embargo, no quiere dejarse abatir por ella. Creo que en tan críticas circunstancias yo fui para él lo que debía ser, una mujer amante, y no hay mérito en ello porque le amo.

¡Si pudiera decirte todo lo que hay de tierno, de afectuoso, en su reconocimiento para mí! ¡Ay, amiga mía! Tú, á quien tantas veces he abierto mi alma... si me atreviera á confesarte todo mi pensamiento, si no me avergonzara revelarte un sentimiento de egoísmo de la mujer que has creído tan buena, te diría... bajo, muy bajo, solo para entre las dos, que la desgracia de mi marido no ha labrado la mía, como hubiera debido ser... No te indignes, ten calma y escúchame

Jamás he dirigido una reconvencción á Héctor. Me quiere mucho y es bueno. Dos puntos esenciales. Jamás compadeceré á la mujer que pueda reconocer en su marido estas cualidades que yo en el mío reconozco, y, sin embargo, con ellas me ha causado profundas inquietudes.

Aunque mayor que yo, me ha parecido siempre joven para mí, y no ignoro que en su juventud no ha tenido una vida enteramente de anacoreta. De ese pasado me quedaba siempre no sé qué sombría inquietud, que me arrebataba la confianza en que debe cimentarse la verdadera dicha. Alguna cosa me decía que las antiguas costumbres no habían pasado enteramente para él, porque no soy de las que se figuran que los calaveras son los mejores maridos, y las locuras de la juventud son una garantía del juicio de la edad madura. No, yo creo que esos rumores los extienden los calaveras y los creen únicamente los tontos.

No creas por esto que mi dueño y señor haya cometido ninguna infidelidad. ¡Dios me libre de acusarle injustamente! Lo único que yo temía era que pudiese resbalar de nuevo en la difícil pendiente de la vida. Si hubiera tenido otra creencia, no áudo que me hubiera muerto.

Pues bien, hasta de esta inquietud me veo libre ahora; el pobre ciego no puede ya exponerse ni á la tentación, y mis celos ridículos se han transformado en compasión cariñosa. El me quiere más desde el momento en que se ha visto desgraciado, y las pruebas de afecto que sin cesar le prodigo parecen producirle dulce emoción; quizá cree que obedezco á un sentimiento desinteresado ó á la conciencia del deber, separándome del mundo en lo mejor de mi

BIBLIOTECA DE «EL CORREO»

HISTORIA DE UNA MUJER

PER

LUIS ENAULT

VERSION CASTELLANA



MADRID
IMPRESA DE «EL CORREO»
1903

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato DE CAL CON GREOSOTAL

Preparación a más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid



EL EXCMO. SEÑOR

D. Guillermo Perinat y Ochoa

MARQUÉS DE PERINAT

Y SU HIJO

D. Tomás de Perinat y Terry

fallecieron, respectivamente,

EL DÍA 26 DE OCTUBRE DE 1895 Y EL DÍA 22 DE FEBRERO DE 1899

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana lunes 26 del actual en las parroquias de San Sebastián y Nuestra Señora de los Dolores é iglesias de las Calatravas, San Pascual, Santísimo Cristo de la Salud, Jesús, Asilo de Ancianos de esta corte, é Instituto de Niñas Huérfanas de la Sagrada Familia, en Pinto, por los señores sacerdotes adscriptos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid, Alcalá y Obispos de Sión y Cádiz, tienen concedidos 40 días de indulgencias cada uno á todos los fieles, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma de los finados.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	24 Octubre 1903		17 Octubre 1903	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	(Del Tesoro.....)	1.013.817'88	888.544'68	
	(De particulares.....)	245.269'36	197.946'45	
	(Del Banco.....)	361.944.835'18	361.944.835'18	
Plata.....		363.203.922'42	363.031.326'31	
Corresponsales en el extranjero.....		479.260.112'71	481.175.083'87	
Corresponsales en pueblos.....		42.246.591'52	42.357.511'80	
Descuentos.....	(Pagares del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)	700.000.000	700.000.000	
	(Idem comerciales.....)	227.687.620'81	229.462.188'09	
Cuentas de crédito.....		180.691.891'95	180.993.863'17	
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....		109.841.583'26	112.754.831'85	
Efectos á cobrar en el día.....		1.533.081'01	1.658.772'97	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....		12.270.000	12.270.000	
Otros valores en cartera.....		13.829.749'83	13.610.380'25	
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....		369.250.261'25	369.250.261'25	
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....		4.384.368'62	4.367.674'14	
Tesoro público por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....		1.207.338'45	680.213'45	
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....		150.000.000	150.000.000	
Bienes inmuebles.....		11.831.703'36	11.797.107'95	
Diversas cuentas.....		5.510.197'64		
		2.678.551.870'63	2.679.222.423'60	
PASIVO.				
Capital del Banco.....		150.000.000	150.000.000	
Fondo de reserva.....		20.000.000	20.000.000	
Ganancias y pérdidas.....	(Realizadas.....)	17.230.076'17	16.730.711'67	
	(No realizadas.....)	625.602'34	498.015'82	
Billetes en circulación.....		1.644.969.800	1.642.981.725	
Cuentas corrientes.....		589.456.488'13	579.762.128'76	
Cuentas corrientes, oro.....		301.822'87	269.644'97	
Depósitos en efectivo.....		38.968.263'99	39.138.738'56	
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....		70.850.967'50	69.746.248'06	
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público		102.291.639'16	99.543.179'96	
Reservas sobre la renta de Tabacos.....		16.414.908'04	16.414.908'04	
Reservas de contribuciones.....		4.491.548'40	3.441.463'76	
Reservas de contribuciones, oro.....		1.814.177'09	4.428.057'23	
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....		2.252.362'06	1.504.267'06	
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....		18.467.213'96	24.216.260'36	
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....		244.442'74	244.442'74	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....		172.558'78	202.853'27	
Diversas cuentas.....			10.099.780'34	
		2.678.551.870'03	2.679.222.423'60	

Vértigos, PALETTA CIO. nes, aturdimientos, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos hepáticos.—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: FERLAS de éter de Clertan, que se venden en frascos, en las buenas farmacias.

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botot
Dentífrico aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

Santal Midy
Inofensivo, suprime el copébil, la cúbica y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas
Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta en las buenas farmacias.

Jarabe de Giber y gaceas de Giber
Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, médicamente tolerados por el estómago y los intestinos. Exhíjanse las firmas de los autores. Angélin Maissone-Lafitte, París.

Antiséptico, desinfección, Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las heridas, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 15 rue Jacob, París.

IMPORTANTE
Búscansen en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para dar trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 402, Roma (Italia).

A todos los que sufren del estómago.—Nada lo curará más pronto y seguramente tan bien como el **Elixir Grez**

Enfermedades NERVIOSAS
—Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

Licor de la Abadía DE TÉLEME
Fabricado con aguardiente de Cognac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
—Pídanse en los cafés y tiendas de vinos y licores.

Brevets d'invention (1887 France—Brevets (1897)—Mars, modales, dessins, procédés en contrefaçon, consultation & assistance.—Casalonga, Ing. conseil, 15, Hautes, 15, Paris.

Fúnebres Lámparas

y faroles de muchos sistemas y clases para nichos y sarcófagos, museos, etc. Precios baratos.—Mucha variedad.—Utensilios de cocina.—Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

ALFOMBRAS

Variados surtidos en terciopelos, brussels y moquetas en todas clases y estilos. Tapices de todos tamaños; cordelillos y pitas del país y extranjeros. Primera casa en linoleum para piso. Todo á precios muy ventajosos
José Alfonso.—Caballero de Gracia, 26

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los típicos los ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

MÁQUINAS DE PICAR TABACO

Con Patente de Invención núm. 24.885, expedida por VEINTE años el 10 de Noviembre de 1899, á THE AMERICAN MACHINE COMPANY, de Roanoke, Virginia, Estados Unidos de América. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.º decha. Madrid

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!
Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA
resiste á la **HEMOGLOBINA**
DE VOR DESCHIENS
Pídanse en las buenas farmacias.

Se vende por mayor papel para enviar en la administración de este periódico.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fostato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energicos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
El Lacto-Fostato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

HISTORIA DE UNA MUJER

Gabriela de Meley á Juana de Nanteuil.

«Tres meses, tres siglos sin escribirte! Perdóname, querida Juana, porque no soy culpable de mi silencio; hago siempre lo que puedo, rara vez lo que quiero. ¿Qué madre de familia es dueña de su tiempo? El mío está constantemente á merced de mis tres hijos que de tal modo me ocupan, que al acabar un día me apercibo apenas de que empezó. Desde aquí me parece advertir tu asombro.

«Tres hijos?—me preguntas,—has dado un hermano al caballero Pablo ó una hermana á la señorita Henriqueta, y nada me has dicho?

Tranquilízate, amiga mía; mi tercer hijo tiene cinco años más que yo; es mi marido.

«Al decirte lo me río, y sin embargo, Juana mía, tengo mucha gana de llorar! Mi pobre Héctor sigue ciego, y después de haberle hecho probar tantos remedios inútiles, me voy convenciendo de que no existe para él, ya desesperanzado á fuerza de tanto esperar. Los médicos me dan siempre esperanzas... ¡cumplen con su oficio! No pudiendo dar otra cosa, dan ilusiones; pero yo no me engaño á mí misma y contemplo frente á á frente nuestra desgracia.

«¡Ah! ¡ésta es demasiado cierta! Héctor no volverá á ver la luz del día.

«Créelo, Juana mía; por él me aflijo, no por mí; no le quiero menos porque le haya herido una desgracia irreparable, y mi cariño era tal, que podía someterse á pruebas aún más duras. ¿Qué quieres? Hice la deliciosa locura de efectuar un matrimonio por amor, y la haría de nuevo si el tiempo pudiera retroceder. Ya ves que estoy destinada á morir en la impenitencia. Bien sé que los sabios aseguran que el amor pasa; pero los sabios también se equivocan, y si es verdad que debe perderse un día ese bien supremo, su recuerdo sobrevivirá, y el recuerdo de haberle disfrutado será aún la dicha.

«Quizá en circunstancias generales yo hubiera sufrido la ley común, á la que, según dicen, nadie se escapa, y acaso, después de amar tanto á mi marido, le hubiera querido menos... pero su desgracia nos ha unido doblemente, y en vez de mitigar mi cariño, le ha duplicado.

«El sentimiento que me domina al lado de mi marido, que en lo mejor de su vida está privado del mayor de los beneficios, de la vista, le ha transformado de mi dueño en mi esclavo, y la seguridad de que le soy no ya útil, sino indispensable, me inspira una ternura que no acierto á definir.

«Tú que has conocido á Héctor inquieto, con la arrogancia de la juventud,